בחינת מתכונת במדעי החיים והחקלאות

יחידת לימוד אחת
(מתוך 3 יח"ל) לרמה רגילה

1. משך הבחינה:  שעתיים.

     ב.   מבנה השאלון ומפתח הערכה:   בשאלון זה שני פרקים.

                    פרק ראשון  -  (1*20)  -  20 נקודות

                     פרק שני     -  (5*16)  -  80 נקודות
                                           סה"כ   -   100 נקודות

                                                                   ב  ה  צ  ל  ח  ה  !  !  !
פרק ראשון (20 נקודות) – שאלות סגורות (רב בררתיות)
שאלה 1

בשאלה זו חמישה נושאים ובכל נושא 3 תת שאלות. 

בחר בארבעה מתוך חמשת הנושאים וענה על כל 12 תת-השאלות שבהם. (לכל תת שאלה – 2 נקודות(
שים  לב:  מרב הנקודות שאפשר לקבל בשאלה זו הוא 20, כלומר גם אם תטעה ב-2 תת שאלות מבין

 ה-12, עדיין תקבל את מרב הנקודות.
 נושא I – רבייה וריבוי בצמחים
א.    היתרון של ריבוי צמחים באמצעות תרבית רקמה הוא שאפשר לקבל :
1.   צמחים בעלי שונות רבה.

2.   צמחים רצויים ללא מוטציות.

3.   צמחים בעלי תכונות של שני ההורים.

4.   מספר רב של שתילים בפרק זמן קצר יחסית.

ב.    מהו קאלוס ?
1.   קבוצת תאים שהתמיינו רק לשיפה.

2.   קבוצת תאים שהתמיינו רק לעצה.

3.   קבוצת תאים לא ממוינים 

4.   קבוצת תאים שמקורם בעצה.
ג.   כאשר מרכיבים רוכב על כנה, חשוב שיהיה מגע בין :
1.   העצה של הרוכב לעצה של הכנה.

2.   השיפה של הרוכב לשיפה של הכנה.

3.   החוטר של הרוכב לחוטר של הכנה.

4.   הקמביום של הרוכב לקמביום של הכנה.
נושא II – ייצור ותזונה בצמח
ד.    הסיבה העיקרית להבדלים בין קרקע חולית לקרקע חרסיתית היא :
1.   אחוז החומרים האורגנים בקרקע.

2.   כמות המים בקרקע.

3.   מבנה הקרקע (סטרוקטורה ).

4.   גודלם של החלקיקים המרכיבים את הקרקע.

ה.   ההשפעה של הוספת זבל אורגני רקוב לקרקע חולית תהיה דומה להשפעה של תוספת-

1.   חרסית.

2.   חול דק.

3.   גיר.

4.   גבס.

ו.    מה נכון לומר על המינרלים בצמחים ?

1.   הם משמשים מקור אנרגיה לצמח .
2.   הם נקלטים בצמח מהאוויר.
3.   הם משפיעים על תנועת המים מהקרקע לשורש.

4.   הם נקלטים לצמח מהקרקע באוסמוזה.

נושא III – רבייה באדם ובבעלי חיים
ז.   מה יקרה אם יזריעו פרה בהיריון ?
1.   תוגבר אצלה הפרשת הפרוגסטרון.

2.   יהיה אצלה ביוץ כפול. 

3.   עשוי להיווצר ברחם שלה עובר נוסף

4.   מספר העוברים ברחם שלה יישאר כמו שהיה.

ח.   כמות החלמון בביצית של יונק קטנה יחסית לכמות החלמון בביצת תרנגולת.תופעה זו קשורה   

      בעובדה-

1.   שעובר התרנגולת זקוק ליותר מים להתפתחותו.

2.   שעובר היונק בהיותו ברחם מקבל מזון מהאם .

3.   שהחלמון של היונק עשיר יותר בכולסטרול .

4.   שחלמון ביצית היונק מרוכז יותר מחלמון ביצת התרנגולת.

ט.   אצל העופות ההפריה :

1.   מתרחשת אחרי היווצרות הקליפה.

2.   מתרחשת ברחם.

3.   היא הפריה פנימית.

4.   היא הפריה חיצונית.

נושא IV – מערכות הובלה באדם ובבעלי חיים
י.   צריכת החמצן לשעה, ליחידת משקל גוף, תהיה הקטנה ביותר אצל:

1.   חתול.

2.   אדם.

3.   פיל.

4.   קיפוד.
יא.   מדוע הגז פחמן חד-חמצני (CO) רעיל לאדם ?

1.   כי הוא נקשר להמוגלובין בקשר בלתי הפיך .

2.   כי הוא שוקע על דפנות הראות ומונע את כניסת החמצן.

3.   כי הוא נקשר לפחמן דו-חמצני ומונע את פליטתו מהגוף.

4.   כי הוא מגביר את הלחץ על בית החזה.

יב.   ריכוז חלבון גבוה בשתן של אדם הינו:

1.   מצב נורמלי.
2.   תוצאה של אכילת-יתר של מזון עשיר בחלבונים.

3.   עדות לליקוי בפעולת הכבד.
4.   עדות לנזק לרקמות הכליה (הקופסית של באומן או תוכנה).
נושא V – תורשה

יג.   האם יתכן שתכונה שאינה מתבטאת בפנוטיפ של ההורים תעבור בתורשה לצאצאיה של האם ?

1.   כן, אם זו תכונה דומיננטית.

2.   כן, אם זו תכונה רצסיבית.

3.   לא,  אם זו תכונה רצסיבית.

4.   לא, כי תכונה תורשתית חייבת להתבטא אצל אחד ההורים.
יד.   תפקידו של RNAשליח (mRNA) הוא-
1.   להעביר את המידע התורשתי מה-DNA שבגרעין לריבוזומים.

2.   להתקשר למיטוכונדריה כדי לסייע בייצור האנרגיה.

3.   להעביר חומצות אמיניות לריבוזומים.

4.   לרכז חומצות אמיניות בריבוזומים.

טו.   האלל ללבקנות הוא רצסיבי .עמי ותמי החליטו להתחתן, ולשניהם יש גנוטיפ Aa.
       מהי ההסתברות שייוולדו להם ילדים לבקנים ?
 1. 100%   
 2. 75%

 3. 50%

 4. 25%

פרק שני  (80 נקודות) – שאלות פתוחות
בפרק זה חמישה נושאים, ובכל נושא שתי שאלות.(סה"כ – עשר שאלות: שאלות 2-11).

 בחר בארבעה נושאים, וענה על חמש שאלות מתוכם – לפחות על שאלה אחת מכל נושא שבחרת.

(לכל שאלה – 16 נקודות).

נושא I – רבייה וריבוי בצמחים
2.   הרכבה היא שיטה של ריבוי וגטטיבי .בשיטה זו מקבלים צמח חדש, המורכב משני חלקים שנלקחו   

     משני צמחים שונים.כל ההרכבות מבוססות על עיקרון של פציעה ועל יצירת מגע בין קמביום של   

     הרוכב של הרוכב לקמביום של הכנה.בתהליך זה נוצרות רקמות הובלה משותפות לקנה ולרוכב.
     א. מהו ריבוי וגטטיבי ומה יתרונותיו על פני ריבוי זוויגי (מיני)? (4 נקודות)
     ב. מדוע מותנית הצלחת ההרכבה ביצירת מגע בין קמביום של הרוכב וקמביום של הכנה? (4 נקודות)
     ג. מדוע אין נוהגים להרכיב דקלים או בננות ? (4 נקודות)
     ד. תאר שני מצבים אפשריים שהחקלאי יכול להשתמש בהרכבה כשיטה לריבוי . (4 נקודות)
3.   בשנים האחרונות נמצאו שימושים מעשיים רבים לטכניקה של תרביות רקמה בצמחים.בטכניקה זו   

     משתמשים לריבוי מהיר ומסחרי של כל מיני צמחים , וכן לקבלת צמחים נקיים מוירוסים, מבקטריות  

     ופטריות.
     א.   מדוע מתייחסים לתרבית רקמה כאל שיטת ריבוי וגטטיבי? (3 נקודות)
     ב.   מהם היתרונות של ריבוי בתרבית רקמה לעומת ריבוי וגטטיבי אחר ? (3 נקודות)
     ג.   מה צריך להכיל מצע המשמש לגידול תרביות רקמה ? (3 נקודות)
     ד.   מדוע חייבים להקפיד על סביבה מעוקרת כאשר עובדים בתרביות רקמה ? (3 נקודות)
    ה.   מה הסיבה לכך ששכיחות הוירוסים והפטריות נמוכה  יותר בצמחים שמקורם בתרבית רקמה. 

          (4 נקודות)
נושא II – ייצור ותזונה בצמח
4.   שנת 2003 התברכה בגשמים רבים 800-100 מ"מ גשם בכמה אזורים בארץ-פי שניים מהממוצע   

      הרב שנתי. בגידולי חורף (כמו חיטה,חומוס ותלתן), שנזרעו בשנה זו בקרקעות כבדות במושב בצפון   

      הארץ, התקבל יבול בכמות של מחצית ממוצע היבול הרב-שנתי.

      א.   הצע גורם אחד, הקשור בהזנה מינראלית בצמח שיכול להסביר את הירידה ביבול גידולי החורף   

            בשנת 2003 .הסבר כיצד הוא גורם לירידה ביבול. (3 נקודות)
      ב.   (1)    מהו המרכיב המצוי בקרקע "כבדה" באחוז גבוה יחסית ? 
                    מדוע מכנים קרקע "כבדה " בשם זה ? (2 נקודות)
            (2)    מהו המרכיב המצוי בקרקע "קלה" באחוז גבוה יחסית? (1 נקודה)
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      ג.    בחלקה מסוימת שהקרקע בה כבדה פיזרו זבל אורגני לפני הגשמים. 

            כמות היבול שהתקבלה בחלקה זו הייתה גדולה מהמוצע הרב שנתי.

            הצע לכך הסבר אפשרי ? (4 נקודות)
      ד.   לפניך חתך אורך סכמטי בשורש של צמח.
            (1)   רשום ליד כל אחד מהחצים את האזור אותו הוא מייצג.ומה תפקידו (3 נקודות)
            (2)   כאשר מעבירים צמח ממקום אחד למקום אחר בגינה, רצוי שלא לתלוש אותו,
                    אלא להעבירו עם האדמה שסביבו מהי הסיבה לכך ? (3 נקודות)
5.   לפניך עקומה המתארת את קצב קליטתו של יון ביחס לריכוז שלו מחוץ לתא.

      א.   באיזה צורה נקלט היון המתואר בגרף זה ? (פסיבי או אקטיבי ) נמק בחירתך. (4 נקודות)
      ב.   איזה גורם מהווה גורם מגביל  עד הנקודה א ? (4 נקודות)
      ג.   איזה גורם מגביל את התהליך מהנקודה א ואילך? (4 נקודות)
      ד.   הצהבת עלים ,כיפוף שולי עלים והרס רקמות עלול להופיע בצמחים עקב מחסור ביון המסוים    

            הנתון בגרף, ציין שם של יון שמחסור בו עשוי להתבטא בתופעות אלה, ורשום את תפקידו   

            בצמח. (4 נקודות)




6. חוקרים רצו לבדוק את ההשפעה של אופן הדישון על משקל הגרגרים בצמחי שעועית.
      הם דישנו חלק  מהצמחים באמצעות ריסוס העלים בתמיסת מינרלים (דישון עלוותי ),
      וחלק אחר של הצמחים הם דישנו באמצעות הטמנת הדשן בקרקע (דישון קרקעי ).
            בגרף שלפניך מוצגות תוצאות הניסוי.
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     א.   תאר את התוצאות המוצגות בגרף . (4 נקודות)
     ב.   חלק גדול מהחנקן שבדשן חנקני המוטמן בקרקע אינו זמין לצמח. הפסד החנקן בקרקע עלול  

           להגיע ל-85%.

          (1) היעזר במידע זה והצע הסבר לתוצאות המוצגות בגרף. (3 נקודות) 
          (2) ציין סיבה אחת אפשרית להפסד של חנקן זמין לצמח. (3 נקודות)
     ג.   (1) ציין שני יתרונות של דשן לעומת זבל. (3 נקודות)
          (2) ציין חיסרון אחד של דשן לעומת זבל. (3 נקודות)
נושא III – רבייה באדם ובבעלי חיים
7.   אצל בעלי חיים רבים בטבע הרבייה היא עונתית, ואילו אצל תרנגולות במשק החקלאי הרבייה אינה   

      עונתית .
      א.   מהו היתרון של רבייה עונתית ? (4 נקודות)
      ב.   הצע הסבר לעובדה שאצל תרנגולות במשק החקלאי הרבייה אינה עונתית. (4 נקודות)
      ג.   ציין גורם אחד חיצוני וגורם אחד פנימי שמשפיעים על מועד הביוץ אצל תרנגולות. (4 נקודות)
      ד.   כיצד מותאמת מערכת הרבייה הנקבית של העופות להתפתחות חיצונית של עובר ולא להתפתחות     

            פנימית ? (4 נקודות)
8.   אצל פרות בהמלטה רגילה רגליו הקדמיות וראשו של העגל יוצאים ראשונים, ואילו בהמלטת עכוז   

חלקו האחורי של העגל פונה לפתח היציאה ורגליו האחוריות יוצאות ראשונות.

      בגרף שלפניך מוצג אחוז התמותה של עגלים בהמלטות רגילות ובהמלטות עכוז .
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   א. (1)   תאר את הנתונים שבגרף. (2 נקודות)
       (2)   הצע הסבר לנתונים המוצגים בגרף. (3 נקודות)
   ב. (1)   מהי הפריה פנימית ומהי הפריה חיצונית ואיזו הפריה (פנימית או חיצונית ) יש אצל פרות   

              ואיזו הפריה יש אצל עופות ? (4 נקודות)
       (2)   היכן העובר מתפתח אצל הפרה והיכן העובר מתפתח אצל העוף? (1 נקודה)
       (3)   מהיכן עובר הפרה מקבל את מזונו , ומהיכן עובר העוף מקבל את מזונו ? (1 נקודה)
         (4)   מהיכן עובר הפרה מקבל חמצן ומהיכן עובר העוף מקבל חמצן? (1 נקודה)
   ג.   (1)   במה תפקוד הרחם אצל הפרה שונה מתפקוד הרחם אצל העוף ? (2 נקודות)
        (2)   ציין הבדל אחד בין מערכת הרבייה הזכרית בבקר ובין מערכת הרבייה הזכרית בעופות ? 

                (2 נקודות)
נושא IV – מערכות הובלה באדם ובבעלי חיים
9.   בטבלה שלפניך מוצגים נתונים על השינויים בהרכב האוויר במהלך הנשימה אצל האדם.
הרכב האוויר במהלך הנשימה

	הגז
	אחוז הגז באוויר הנשאף פנימה
	אחוז הגז באוויר שבנאדיות הריאה
	אחוז הגז באוויר הננשף החוצה

	חמצן
	21.00
	13.00
	15.00

	פחמן דו-חמצני
	0.03
	5.50
	4.00

	חנקן
	78.20
	75.00
	74.50

	אדי מים
	0.77
	6.50
	6.50


   א.   איך אפשר להסביר את השינויים באחוזי החמצן :

         (1)    בין האוויר הנשאף פנימה ובין האוויר שבנאדיות הריאה ? (3 נקודות)
         (2)    בין האוויר שבנאדיות הריאה ובין האוויר הננשף החוצה? (3 נקודות)
   ב.   (1)    מבין הגזים הרשומים בטבלה ציין אילו גזים מובלים בדם. (2 נקודות)
         (2)    כיצד מובל כל אחד מהגזים שציינת בסעיף ב (1). (2 נקודות)
   ג.   חילופי הגזים בתהליך הנשימה נעשים בדרך של פעפוע (דיפוזיה ) 

        (1)   הסבר מהי דיפוזיה . (3 נקודות)
        (2)   היכן יש ריכוז גבוה יותר של חמצן ?-בדם או בנאדיות הריאה, הסבר את תשובתך. 

               (4 נקודות)
10. מערכת ההפרשה 
מערכת ההפרשה מסלקת מהגוף חומרים רעילים וחומרים עודפים, וכך מאפשרת שמירה על סביבה פנימית קבועה בגוף.
בטבלה שלפניך מוצג הריכוז של חומרים בפלזמת הדם, בתסנין הכליה ובשתן של אדם בריא.

הריכוז של חומרים שונים בפלזמת הדם, בתסנין הכליה ובשתן של אדם בריא 
	החומר
	ריכוז החומר (גרם/100 מ"ל)

	
	בפלזמת הדם
	בתסנין הכליה
	בשתן

	חלבון
	7.00
	0.00
	0.00

	שתנן
	0.03
	0.03
	2.00

	גלוקוז
	0.10
	0.10
	0.00

	נתרן
	0.33
	0.33
	0.60


א.    (1)    על-פי הטבלה, ציין באיזה נוזל גוף אין גלוקוז, ובאילו נוזלי גוף אין חלבון. (2 נקודות)
       (2)   הסבר מדוע אין גלוקוז בנוזל הגוף שציינת בתת סעיף א (1), ומדוע אין חלבון בנוזלי הגוף  

              שציינת בתת סעיף א (1) (3 נקודות)
ב.    (1)   על פי הטבלה אילו חומרים מופרשים מהגוף בשתן ? (2 נקודות)
       (2)   מדוע חשוב שהגוף יפריש חומרים אלה. (3 נקודות)
ג.    מה יהיו השינויים בכמות השתן ובריכוזו אצל אדם שלא שתה במידה מספקת ? הסבר. (3 נקודות)
ד.   מה יהיו השינויים בשתן של אדם חולה סוכרת? הסבר. (3 נקודות)
נושא V – תורשה

11.   בעבר שיערו חוקרי תורשה שמספר הכרומוזומים בתאי הרבייה (גמטות ) שנוצרים במיוזה  
        הוא מחצית ממספר הכרומוזומים בתאי הגוף.

              השערה זו הועלתה הרבה לפני שהצליחו לספור את מספר הכרומוזומים בתאים בעזרת    

             מיקרוסקופ.
             א.   מהם תפקידי הכרומוזומים ? (2 נקודות)
             ב.   מדוע הכרחי שמספר הכרומוזומים בתאי הרבייה יהיה מחצית ממספר הכרומוזומים 
                   בתאי הגוף ? (3 נקודות)
             ג.   אילו השלכות יכולות להיות לשינוי בחומר הגנטי שחל בתא סומטי, לעומת שינוי שחל בתא  

                   רבייה, אצל יצורים שמתרבים ברבייה מינית ? (3 נקודות)
             ד.   מוטציה נקודתית ב-DNA יכולה לגרום לפגיעה בחלבון  בדרגות חומרה שונות .
                   (1)   הסבר את הקשר בין  DNAוחלבון. (2 נקודות) 
                   (2)   להחלפת בסיס חנקני בבסיס חנקני אחר ב- DNA עשויות  להיות מספר תוצאות .

                           ציין שתי  תוצאות האפשריות . (4 נקודות)
                   (3)   מה תהיה התוצאה של הוספה או השמטה של בסיס חנקני ב-DNA ? (2 נקודות)  

12.   מוגליג העונה לשם רגילון התחתן עם קוסמת יפיפייה העונה לשם קיסמית .
        להורים המאושרים נולדו ששה ילדים,שתכונותיהם המדהימות של הילדים עוררו ספקות רבות.

        ששת ילדיהם  היו מוגליגים לכל דבר במשך היום  אך רק בלילה הם אימצו את תכונותיהם של      

        הקוסמים מעין מוגליקסם-כך כינו אותם.
1. הצע דרך אפשרית שתוכיח את התבטאותה של התכונה החדשה ? (4 נקודות)
2. קבע מהם הגנוטיפים של ההורים ומהם הגנוטיפים של כל אחד מהצאצאים (הראה את ההכלאה ,תוך בניית טבלה , או תרשים ) (4 נקודות)
3. מהי ההסתברות ללידת מוגליק , כאשר שני מוגליקסם מתחתנים ? (הראה את ההכלאה )
      (4 נקודות)
4. מדוע ילדים של קוסמים תמיד יהיו קוסמים ? (נמק תוך כדי הכלאה ) (4 נקודות)
קצב קליטת היון





ריכוז היון
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